

Маршрут невостребования

Абитуриент → студент → безработный

Татьяна РЯБОВА

По данным Росстата, в конце лета 2011 года доля лиц в возрасте 15–19 лет среди безработных страны составила 8,6 процента и была выше, чем в начале лета 2011 года, на 2,2 процента.

Доля безработных лиц в возрасте 20–25 лет — 21,9 процента, что на 1,3 процента выше показателей в начале лета. Исследование показало, что к концу лета число безработных без опыта работы увеличилось на 4,4 процента.

Волна «молодой» безработицы захлестнула весь мир. Ещё зимой этого года проблему обсуждали в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. Помощник Генерального секретаря по вопросам экономического развития Джомо Квеме Сундара сообщил, что в 2010 году 78 миллионов молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет не могли найти работу. Однако были сделаны положительные прогнозы на год текущий, символично объявленный международным Годом молодёжи. Увы, прогнозы и чаяния «ооцев» не оправдались. В середине лета этого же года уровень безработицы среди молодёжи добрался до отметки «максимум». По данным ВВС, сейчас без работы находятся около 13 процентов от общего числа молодых людей в мире. Это порядка 81 миллиона человек. В Европе неутешительные показатели зарегистрированы в Италии, Испании, Греции. Ростом безработицы обеспокоен даже Папа Римский. В августе, в ходе празднования Всемирного дня молодёжи в Мадриде, он отметил, что положение молодёжи особо уязвимо. «Многие молодые люди смотрят сегодня в будущее с озабоченностью. Все чаще они сталкиваются с трудностями при поиске достойной работы, всё чаще теряют возможность заработка, а та работа, которую им удастся найти, порой не даёт им возможности чувствовать себя достаточно уверенно».

Глава Росстат озвучил судьбу молодого поколения не меньше главы Ватикана. На апрельском совещании по вопросам улучшения условий труда рабочих Дмитрий Медведев заявил: «Надо прекратить готовить рабочих для тех производств, которые деградируют. Мы просто заранее обрекаем молодых специалистов на поиски нового места работы. Полученные ими знания рынком не востребованы, а предложенные рабочие места зачастую абсолютно неперспективны». По мнению президен-

та, причина тому — рассогласованность действий системы образования и производства. Похожую мысль высказывает директор Екатеринбургского центра занятости Наталья Бордюгова. По её словам, абитуриент не может быть на сто процентов уверен, что востребованная нынче профессия сохранит свою актуальность после пяти лет обучения. «Мы уже несколько лет добиваемся того, чтобы работала связь службы занятости, министерства экономики и министерства образования. Есть количество безработных по какому-либо направлению, есть количество вакансий, а вы сведите всё и сделайте прогноз. Это в идеале, а на деле работа в этом направлении хромает. Вот и получается, что выпускаем специалистов, но совсем востребованных на рынке труда», — говорит Наталья Бордюгова.

На сегодняшний день, по данным екатеринбургского центра занятости, уровень безработицы по городу составляет 0,83 процента. Докризисного уровня в 0,56 процента ещё не достигли, но от уровня в 2,16 процента — это пик кризиса, избавились. На данный момент насчитывается около 18 300 вакансий, количество безработных 6400 человек. Из них порядка 30–40 процентов людей с высшим образованием, но это не только молодые специалисты. А значит, высшее образование не может гарантировать стопроцентное трудоустройство. В центр занятости, как правило, приходят выпускники тех специальностей, которые не являются профильными для того образовательного учреждения, где их готовит. «Ну не может педагогический университет выпускать юристов и не может технический вуз выпускать социальных работников. Каждый должен заниматься своим делом», — добавляет директор центра занятости. Сегодня наблюдается дисбаланс между спросом и предложением. На рынке труда нужны в основном люди рабочих специальностей либо с высшим техническим образованием. А ищут рабочие места экономисты, юристы или менеджеры. Только вот эта ниша на рынке труда уже заполнена. Специалисты с начальным и средним профессиональным образованием востребованы и разлетаются на раз. У выпускников с высшим образованием требования в вакансии и работе выше, чем у других специалистов. Нынешнюю молодёжь учат быть уверенными и самостоятельными, но, к сожалению, их запросы работодатель удовлетворить не может.



АЛЕКСАНДР ЗАЙЦЕВ

От инноваций до лаборатории конечного контроля путь нелегкий и небьюстрый...

Особые люди

Они нужны для того, чтобы в России множились инновации

Станислав СОЛОМАТОВ

В нашей стране уже несколько лет идут разговоры об инновациях. Да только инновационную деятельность мы никак не можем подтянуть на тот уровень, которого требуют современные реалии. И на вопрос, что в этом случае делать, попытались ответить в Свердловской региональной Ассоциации выпускников Президентской программы.

Понятно, почему этим вопросом задались люди, обучившиеся по Президентской программе, — Дмитрий Медведев призывает россиян активно внедрять инновации. И почему специалисты собираются именно на Среднем Урале, тоже ясно — наш регион является признанным инновационным центром. Достаточно только вспомнить о выставке «Иннопром», которая пользуется огромной популярностью.

Площадкой, на которой прошло обсуждение проблем инновационного развития страны и уральского региона, стало очередное заседание топ-клуба ассоциации. В качестве же главного эксперта был приглашен председатель правления Фонда содействия инноваций Алексей Филатов.

Он сразу заявил, что государство не только создало инфраструктуру, достаточную для роста инноваций, но и выделяет серьезные день-

ги на поддержку предприятий, их внедрениях. Да только бизнес не готов пока использовать эти возможности. Правда, по словам главы новаторского фонда, государство, возможно, недостаточно информирует предпринимателей о том, что оно готово предоставить инноваторам.

«На мой взгляд, государство хорошо делает своё дело. Оно создаёт условия, в которых бизнес может заниматься инновационной деятельностью. Да и денег выделяется на поддержку бизнеса много. Но де-факто попадает их в новаторскую сферу — 50–60 процентов от того, что выделено. И не потому, что их «пилит». А потому, что мы сами пассивно себя ведём», — утверждает эксперт.

А, по мнению президента Фонда поддержки инвестиций (это — частная организация) Алексея Филолова, государство усилило для развития инновационной деятельности прикладывает все-таки недостаточно. «С моей точки зрения, в России не хватает, например, целого института маркетинговых, которые собирают идеи, а также экспертов, что их оценивают, команд менеджеров, доводящих эти идеи до инвестиционных фондов. Но главная проблема нашей инновационной деятельности — отсутствие широкомасштабных диверсифицированных институтов финансирования проектов», — сказал он.

Алексей Филатов предлагает: «Для роста инноваций в России надо создать развитую инфраструктуру фондов, которые будут финансировать инновационную деятельность».

А вот что думают о барьерах на пути инновационной деятельности те люди, кото-

рым по долгу службы создают условия для её развития. Например, специалисты министерства промышленности и науки области сетуют на слабую мотивацию крупных предприятий во внедрении инноваций, на наличие правовых ограничений при внедрении механизмов поддержки инноваторов, на недостаточный объём средств, выделяемых на развитие инфраструктуры, обеспечивающей передачу новых технологий для практической реализации. Как ни странно, многие организации проявляют слабый интерес к поиску источников финансирования и способов получения поддержки государства.

Начальник отдела науки, инноваций и нанотехнологий областного минпрома Сергей Сарапулов отмечает:

«Инновационная деятельность у нас сдерживается ещё и тем, что недостаточно развит внутренний спрос на инновационные разработки, то есть, такая продукция часто не востребована. Но даже если выпускается тот продукт, который востребован российским рынком, то он зачастую не дотягивает до уровня мировых аналогов, и предприниматели все равно отдают зарубежному товару».

А для того чтобы довести российскую продукцию до уровня зарубежной, надо больше работать над её дотациями, внешним видом, качеством, потребительскими свойствами. Нужно также больше внимания уделять маркетинговому исследованию — ещё до принятия решения о разработке и производстве чего-либо».

По словам Сергея Сарапулова, для развития инновационной деятельности в буду-

щем году планируется, в частности, расширить областную целевую программу развития инфраструктуры нанотехнологий и инноваций — после принятия областного закона о технопарках. То есть, когда вступит в силу этот закон и будет сформирован перечень технопарков, соответствующих определённым критериям, появится возможность оказывать этим технопаркам и их резидентам меры государственной поддержки как субъектам инновационной деятельности. В том числе субсидировать затраты, понесённые при создании наукоёмких производств.

Короче говоря, государство станет больше вкладывать средств в развитие инновационных организаций. Причём в Свердловской области будут помогать не только малым инновационным предприятиям, но и крупным.

Подвёл итог заседанию топ-клуба председатель правления названной ассоциации Даниил Мазуровский. Он, в частности, отметил, что прошёл интересный разговор — были обозначены проблемы развития инновационной деятельности, названы пути их решения. Но, по мнению Д. Мазуровского, главное в сфере создания и внедрения инноваций — всё-таки люди: «Не хватает сейчас, в первую очередь, тех хорошо подготовленных профессиональных команд, которые могут реализовывать инновационные проекты».

И ассоциация и намерена заняться подготовкой таких особых людей, благо она имеет большой образовательный потенциал.

Как ни странно, многие организации проявляют слабый интерес к поиску источников финансирования и способов получения поддержки государства.

Терпение лопнуло

Представители правоохранительных органов и надзорных ведомств войдут в состав рабочей группы при правительстве Свердловской области, которая займётся анализом причин возникновения задолженности управляющих компаний и организаций коммунального комплекса за топливные ресурсы.

Сегодня просроченная задолженность коммунальных компаний перед поставщиками теплоэнергоресурсов превышает 5 миллиардов рублей.

«По сравнению с показателями на конец весны текущего года долги снизились почти на 30 процентов, кроме того, в последние недели мы набрали хороший темп по выплате долгов — 150–200 миллионов в неделю. Мы планируем погасить все долги перед поставщиками энергоресурсов до 1 октября — сегодня по всем проблемным территориям составлены графики выплат, подписаны или находятся в стадии подписания соглашения между энергетиками и администрациями муниципалитетов о ликвидации долгов», — говорит исполняющий обязанности министра энергетики и ЖКХ Николай Смирнов.

Все эти меры позволят решить проблему задолженности в преддверии отопительного сезона 2011/2012.

В правительстве уверены: в этом году все муниципальные образования будут подключены к теплу в срок и в полном объеме. Однако для системного решения проблемы необходимо уже сегодня предпринять ряд мер, одной из которых и стало создание межведомственной рабочей группы.

На ней ежедневно будут заслушивать должников из районов и муниципалитетов, анализ причин возникновения и непогашения задолженности будет компетентным и всесторонним, а спрос — жестким.

Также планируется, что областное министерство ежеквартально будет формировать и обнародовать в СМИ списки наиболее неэффективных управляющих компаний — часто именно действиями руководства УК объясняется рост задолженности перед поставщиками ресурсов.

К тому же региональные власти направят в федеральные органы исполнительной власти предложения по повышению требований к деятельности управляющих компаний и коммунальных организаций и их ответственности за нарушения этих требований.

В правительстве надеются провести работу и с отраслевыми саморегулируемыми организациями по разработке стандартов качества для управляющих организаций.

В министерстве энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области 19 сентября начала работать «горячая линия» по вопросам старта отопительного сезона. Прием звонков организован по телефону в Екатеринбурге (343) 371-77-98.

«Горячая линия» призвана повысить скорость реагирования на факты нарушений и в максимально короткие сроки решать возникающие проблемы.

Виктор ВЛАДИМИРОВ

С августа стоимость авиатоплива выросла на 20 процентов

Топливный кризис конца лета, как и ожидалось, в крупнейших российских аэропортах обернулся значительным ростом цен на авиакеросин. Если в августе авиатопливо стоило 25–26,5 тысячи рублей за тонну, то в пятницу биржевая стоимость керосина превысила 30 тысяч рублей.

Дефицит топлива ощутили даже самые крупные отечественные перевозчики, но отмены рейсов им удалось избежать. Иностранные авиакомпании перестали запрашиваться в московских аэропортах. При этом резко упали объёмы биржевых торгов авиатопливом.

Агентство РБК сообщает, что в конце августа за неделю на биржевом рынке было продано около пяти тысяч тонн керосина (с 1 по 5 августа — 52,4 тысячи тонн). В минувшую пятницу стоимость топлива на биржевом рынке составила уже 30,5 тысячи рублей. «Последнее коммерческое предложение мы получили с ценой 32 тысячи рублей за тонну», — уверяет представитель одного из московских ТЭК.

Это уже сказывается на ценах на топливо в рознице — в московских и региональных аэропортах.

Владислав ВОЛКОВ

Чача под патентной защитой

В Грузии запатентованы более десяти продуктов и блюд национальной кухни, сообщает РБК со ссылкой на телеканал «Рустави-2».

Патент оформлен, в частности, на виноградную водку чачу, хачапури, сыр сулугуни и чурчхели (орехи в заглаженном виноградном соке).

До конца года в республике планируют принять законопроект, который позволит сертифицировать продукты по европейской системе защиты продовольственных торговых марок (TSG - Traditional Specialty Guaranteed).

Сертификация рассчитана на внедрение грузинских продуктов на международных рынках. Договорившись о признании национальных брендов с зарубежными странами, Грузия могла бы добиться того, чтобы под указанными названиями (например, хачапури) продавались только те продукты, которые произведены по определенной технологии и из определенных ингредиентов.

Ранее в Грузии уже были оформлены сертификаты на 18 экспортных сортов вина.

Анатолий ЧЕРНОВ

Хозяин с квалификацией

«Управдом» наведёт порядок в управлении домами

Александра РУДНЫХ

Не каждая семья умеет только содержать в порядке свою отдельную квартиру — и наводить порядок в комнатах, на кухне, в ванной, и производить ремонт, и размещать мебель, технику, и создавать обстановку семейного комфорта. Всё это хорошо получается, если у квартиры есть заботливый, рачительный хозяин.

Насколько же сложнее только организовать жизнь многоквартирного дома — обеспечить энергоресурсами, содержать в чистоте и сохранности подъезды, придомовую территорию, устанавливать и контролировать общедомовую аппаратуру по учёту потребления воды, тепла, электроэнергии, газа...

Словом, и у дома — многоквартирного, многоэтажного, многоквартирного — должен быть хозяин! Но где же найти квалифицированного и компетентного специалиста по управлению домом? Управляющие компании, к сожалению, не смогли в большинстве своём стать надёжным и доброжелательным хозяином нашего жилья.

Предложение о подготовке управдомов высказал два года тому назад Б.В. Грызлов, спикер Государственной Думы.

Президиум Генерального совета партии «Единая Россия» утвердил проект «Управдом». Для реализации проекта руководство партии образовало Комиссию по защите прав собственников и нанIMATEЛЕЙ жилья. В комиссию вошли депутаты Государственной Думы, представители Федеральных министерств, ведомств, правозащитники, эксперты в области ЖКХ и жилищного законодательства, представители обществности. Началась большая работа было положено.

В Свердловской области координатором реализации проекта утверждён депутат Палаты представителей Александр Петрович Косинцев.

В чём суть проекта «Управдом»? Он был задуман для решения острого проблем, связанных с состоянием жилищного фонда, с реформированием сферы ЖКХ, с наведением порядка в содержании многоквартирных домов (МКД).

Важно, что названный проект призван способствовать подготовке квалифицированных управленческих кадров в системе ЖКХ.

А это поможет администрации города оперативно отслеживать качество работы управляющих компаний и правлений ТСЖ, создаст новые рабочие места в сфере ЖКХ, позволит активизировать работу по созданию саморегулируемых организаций (СРО) в этой отрасли.

Что даст нам, жителям многоквартирных домов, реализация «Управдома»?

Экономический эффект от проекта будет достигнут прежде всего за счёт продуманной организационной, правовой и экономической работы с активным населением. Собственники жилья, советы домов, правления ТСЖ станут регулярно получать информацию, знания и навыки, необходимые для участия в эффективном управлении МКД.

С целью снижения оплаты коммунальных и жилищных услуг, с целью обеспечения открытости действий управляющих компаний, обслуживающих дома, планируется по проекту обучать актив жителей, наладить работу жилищных инспекций.

В этом проекте особое место отведено развитию ТСЖ, поскольку считается, что именно в условиях ТСЖ больше гарантий для обществен-

ного контроля за качеством работы обслуживающих организаций, для принятия собственниками рациональных решений в целях снижения тарифов на содержание дома.

Важной задачей проекта является также внедрение в обслуживание МКД наиболее современных инструментов контроля за расходованием энергоресурсов, за внедрением новейших технологий ресурсосбережения и энергоэффективности. Результатом этой работы опять-таки должны стать снижение расходов на услуги ЖКХ, повышение ответственности управляющих компаний и самих жителей за техническое состояние МКД.

Важно и следующее обстоятельство: проект позволит создавать новые рабочие места, поскольку понадобятся подготовка многих сотен (если говорить о Екатеринбурге) реальных управдомов, в том числе и за счёт переподготовки безработных.

Можно сказать, что проект «Управдом» будет способствовать повышению качества подготовки управленческих кадров для сферы ЖКХ, причём она должна осуществляться прежде всего за счёт средств территориальной программы занятости — эти целе-

вые средства обеспечиваются федеральным бюджетом. Это во многом позволит в относительно короткие сроки подготовить профессиональных управляющих для МКД. Задумано, что после окончания обучения слушатели получат свидетельства установленного образца и новую специальность — управляющий многоквартирным домом.

В Екатеринбурге создан Институт современного образования. Именно на базе этого института и целесообразно начинать обучение будущих управдомов — на основе специально разработанной образовательной программы.

Управдомы будут наделены особыми полномочиями для решения проблем содержания жилья, сохранности общего имущества, благоустройства, формирования добрососедских отношений между жильцами.

Уже известно, что Управление ЖКХ администрации нашего города начнёт проводить семинары и практикумы, на которые будут приглашаться председатели Советов домов (домовых комитетов), старшие по домам, представители управляющих компаний, представители бизнеса.

Допускается, что подго-